

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В РАЙОНЕ

(Продолжение. Начало
в газете «Моркинская
земля» №6
от 16.02.2024 года)

С 1948 по 1954 год в Морках существовала сельхозшкола, первым ее заведующим был Татауров Степан Макарович, а в 1954 году на ее базе было создано среднее профессионально-техническое училище (СПТУ). За последние годы СПТУ-24 стало многопрофильным учебным заведением с хорошей учебной базой и современными мастерскими, которое в 2007 году преобразовано в аграрно-технологический техникум.

В 1949 – 50 учебном году в районе работали 66 школ, в их числе 46 начальных, 17 семилетних и три средние с количеством учащихся 7320 человек, было 392 учителя. 1950–51 учебный год являлся вторым годом осуществления семилетнего всеобуча.

В годы семилетки (1959 – 1965) семилетние школы были преобразованы в восьмилетние, их стало 23, а десятилетние – в одиннадцатилетние. Была проведена перестройка народного образования.

Новый этап в развитии народного образования начался после XXIII съезда КПСС (1966 г.), который в качестве одной из важнейших задач в области просвещения определил переход в 1970 году ко всеобщему среднему образованию молодежи. В 1970–71 учебном году в районе функционировали 58 школ, из них 26 начальных, 23 восьмилетних, 9 средних, в них обучалось 12949 человек, работали 689 учителей, из них с высшим образованием 296 человек.

Историческая справка

1918 – 1940 гг. в соответствии с Положением о Единой трудовой школе в районе устанавливается единый тип школ с двумя ступенями обучения. I ступень – 5 лет. Все бывшие двух-, одноклассные училища. II ступень – 4 года. Все высшие, начальные, реальные училища и гимназии. Обучение соединялось с производительным трудом. При школах

открывались столярные, сапожные, портняжные и другие мастерские. Девочек учили рукоделию. Работой школ руководили инспектора.

1925 г. – Всеобщее начальное образование. Количество школ I ступени – 3,2, в них учащихся – 1816, учителей – 63, с высшим образованием – 1, со средним – 43. Семилетки – 2, в них учащихся – 428, преподавателей – 13. Один детдом в селе Морки. Обучаются 42% детей школьного возраста.

1930 г. – обязательное начальное обучение. 58 начальных, 4 школы крестьянской молодежи, одна Моркинская школа десятилетка. Обучаются 4997 учащихся, работают 159 учителей.

1931 г. – создается районный отдел образования.

1949 г. – обязательное семилетнее образование. В районе работает 66 школ, в т.ч. 46 – начальных, 17 – семилетних, 3 – средних. Количество учащихся – 7320, учителей – 392.

1958 г. – открыта музыкальная школа в с. Морки.

1959 г. – обязательное восьмилетнее образование.

1970 г. – всеобщее среднее образование, 26 – начальных, 23 – восьмилетних, 9 – средних, обучалось 12948 учащихся, работали 689 учителей.

1976 г. – открыт межшкольный учебно-производственный комбинат.

1984 г. – девяти и одиннадцатилетнее образование.

1985 г. – отменено обязательное среднее образование.

1990 г. – открытие Моркинской средней школы № 2.

1995 г. – в районе работают: 10 – начальных, 13 – основных (девятилетних), 16 – средних школ, Октябрьская вспомогательная школа.

1998 г. – открытие Моркинской средней школы № 6.

1999 г. – открытие нового типового здания Нужключинской средней школы.

2006 г. – открытие нового здания Октябрьской коррекционной школы.

2007 г. – открытие нового здания Шоруньжинской средней школы.

(Продолжение следует)